高考今開羅 各地保障足

考生1342萬超去年51萬「高糉」禮盒「奪魁」花束等銷量猛增





■ 2024年高考即將拉開帷幕,各地考生提前來到考點,熟悉考場環境,從容應考。圖為6月6日,考生們排隊進入長春市第一〇三中學校考點。

▲長沙市同升湖高級中學的師 生及部分家長在學校內外為高 考學子加油,學生們乘坐大巴 車前往查看考場。

ᆎᆇᇊᅪᅩ

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)2024年全國高考7日開考,1,342萬人報考,比去年增加51萬人。面對高考報名人數再創新高等情況,教育部6日發布消息稱,已會同有關部門多次作出部署,要求各地用心用情做好考生服務,加強出行、食宿、醫療衞生、噪音治理等方面服務保障,為殘疾人等特殊困難群體參加考試提供合理便利。教育部還要求各地充分做好考試期間可能出現的極端天氣、自然災害等突發情況的應對準備工作,確保高考平穩順利舉行。與此同時,從寓意吉祥的糕點到「定勝紋」的旗袍,再到「祈福」文具……火熱的「高考經濟」給家長和考生提供了滿滿的情緒價值。

大育部6日特別提醒考生,要認真閱讀《考生須知》等,嚴格遵守考試規定,提前準備並攜帶好有關證件以及必備的考試用具。同時,要關注本地天氣、交通情況,合理安排出行時間和路線,仔細核實確認考試時間、地點和科目,準確掌握考點考場路線設置,考慮考點安檢等因素,預留足夠赴考時間。另外,教育部還強調,考生要誠信參加考試,不攜帶手機等各類無線通訊工具及其他違禁物品進入考點(考場),如有攜帶須按考點要求統一存放至指定保管處。

北京:各種服務保障一應俱備

針對今年高考期間各項服務保障需求,各地公安、交通、市場監管等相關部門全力行動,加大服務保障力度,為考生提供考試期間出行、食宿、醫療衞生、噪音治理等多方面服務保障,確保廣大考生順利應考。考試期間,北京除了為考生提供衣食住行等方面的服務保障外,還為符合條件的特殊考生提供盲文試卷、大字號試卷、單獨考場等合理便利,幫助其順利參加考試。高考結束後,北京還將開展高考志願填報培訓,確保各區各中學指導考生填報好志願,為考生提供更有「含金量」的志願填報服務。

廣州:提供考生製證「綠色通道」

遼寧省公安廳發布護航高考九項便民服務舉措。其中明確,開考前1小時內,因緊急送考(在確保安全的情況下)發生交通違法行為而被電子警察抓拍的,可憑考生准考證或送考證明材料(音視頻資料),通過相關申訴渠道提出,符合條件的免予處罰。同時,還將拓展考點停車資源。

四川省成都市衞健委重點檢查考點學校和集中食宿 點傳染病防控、飲用水衞生等工作,加強全市醫療機 構疑似異常症狀與疑似聚集性疫情監測等。另外,為避免考生因居民身份證丢失、損壞或期滿而影響考試,廣州警方為考生提供居民身份證辦理「綠色通道」,「免預約、免排隊」,即來即辦、加快製證。

江蘇:出征儀式緩解應考壓力

不少學校組織活動,幫助學生緩解應考壓力。江蘇 省南通市某中學的黃同學告訴香港文匯報記者,學校 日前舉行了高考出征儀式,考生們一同跨進「成功 門」,師長們的關懷和學弟學妹們的祝福令考生們備 受鼓舞。家長們則希望孩子能在考試期間保持身心健 康。

為博好彩頭 媽媽旗袍送考

同時,「高考經濟」如期升溫。購買送考旗袍、預定「一舉奪魁」花束、準備「高椶」禮盒,囤上幾套高考祈福文具……家長們為了高考博好彩頭也是「拚了」。「送考當天,孩子媽媽一定會穿旗袍送考。我都想給自己也買一件旗袍穿上,給孩子雙倍『旗開得勝』的祝福。」四川成都一所知名中學的考生家長杜先生告訴香港文匯報記者,這種方式不僅給家長和孩子提供了情緒價值,還能讓孩子放鬆心情進考場,「希望孩子能超常發揮,考入C9高校。」

香港文匯報記者在各大電商平台搜索發現,今年不少商家推出了高考「周邊」產品,主打一個好彩頭,引得望子成龍的家長們掀起了一股消費熱潮。其中,印有「定勝紋」的宋錦旗袍,繪製了錦鯉、蓮葉等好運圖案的文化衫等商品,近期的銷量猛增。這些商品寄託了家長對孩子的美好祝願,希望他們能夠在高考中取得優異成績。淘寶數據顯示,5月份以來,定勝糕、「高糉」等站內搜索詞周環比提升60%,成交提升150%。

嫦六晒「高中」圖:祝願廣大學子蟾宮折桂



◆6月6日,嫦娥六號月球探測器發 文,為高差差生送祝福。 網上圖片

6月6日,嫦娥六號月球探測器發 持稿 文,爲高考考生送祝福。

嫦娥六號月球探測器表示,「小z 在月球祝願廣大學子蟾宮折桂,都自 同時還配上了「京中,團。

這個「高中」的「中」可不一般。6月2日至3 1,嫦娥六號順利完成在月球背面南極-艾特肯盆 也的智能快速採樣,並按預定形式將珍貴的月球 行面樣品封裝存放在上升器攜帶的貯存裝置中。6 14日,嫦娥六號上升器攜帶月球樣品自月球背面 足飛。採樣之後,月背呈現一個「中」字。6月6 1,在高考即將來臨之際,嫦娥六號特意用這個

多地啟用人工智能技術巡檢違規行為

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道) 2024年全國高考將於7日正式啟幕。教育部 明確提出,積極推進高考考場實時智能巡查 和保密室實時智能巡檢,進一步織細織密高 科技作弊防護網。據了解,內地多個省市表 示,將通過啟用人工智能技術設備,進行高 考考場的巡航、巡查,監控考試違規行為。

其中,北京市對高考採用的智能巡查系統進行了升級,視頻監控識別將更加敏感,扭頭、彎腰撿東西、監考員與學生交流這類小動作都會被視頻系統捕捉,可快速識別考生疑似違規行為。北京還在各高考考點設有智能安檢門和人工安檢環節,考生不得將手機、智能手錶、智能手環等電子設備帶入考點。考生一旦將手機等具有發送或者接收信息功能的設備帶進考場,將被認定為考試作弊,各科成績將被取消,並被記入國家教育考試誠信檔案。

今年海南採取一項新的輔助舉措,即在考 場試點採用AI智能巡考,運用人工智能技術 及時發現和預警違規違紀行為。同時,海南 繼續實施「智能安檢門」全配備、無線電信 號(含5G)屏蔽全覆蓋、可疑信號全壓制、 手機不帶入考點全落實以及人員培訓全覆 蓋、考核全達標等「五位一體」考試安全防 護措施,確保手機等高科技通信設備帶不 進、藏不住、用不了、傳不出。

廣東省教育考試院亦提到,今年高考考場 啟用實時智能巡查系統,運用人工智能技術 監控考試違規行為。攜帶手機等通訊工具、 夾帶資料參加考試將按作弊處理,將被取消 高考各科成績;拍攝高考試題、向考場外發 送試題等嚴重作弊行為,還將處以停考處罰 甚至追究刑事責任。

攜帶手機等入場即認定作弊

教育部日前還特別指出,考生如攜帶手機等具有發送或者接收信息功能的設備進入考場,無論使用與否,均將認定為考試作弊。考試過程中使用手機等設備拍攝試題、答題卡等,通過QQ、微信及其他網絡平台發布信息、傳播試題及答案,均涉嫌犯罪,將移送司法機關追究法律責任。

澳門醫療福利橫琴享 可跨境轉診及互認醫學影像結果

香港文匯報訊(記者 方俊明 珠海報道)香港文 匯報記者6日從橫琴粵澳深度合作區民生事務局 獲悉,廣州醫科大學附屬第一醫院橫琴醫院(下



◆廣醫一院橫琴醫院實現澳門居民跨境轉診機制、醫學影像結果互認。 香港文匯報珠海傳真

稱「廣醫一院橫琴醫院」)近日成功實現澳門居 民跨境轉診機制、醫學影像結果互認、澳門醫療 福利過境等便利澳門居民在琴澳兩地享受醫療服 務的創新模式,打破了澳門居民跨境轉診的數字 壁壘,助力琴澳醫療融合發展。業界人士稱,此 舉亦可望為粵港澳跨境醫療合作提供經驗與借 鑒。

有效解決重複檢查問題

一名澳門居民在今年5月攜帶澳門衛生局送外診治介紹函以及澳門當地醫療機構出具的CT影像源文件,成功轉診至廣醫一院橫琴醫院國際醫療中心胸外科門診,並由廣醫一院國家呼吸醫學中心主任何建行進行診療。患者診療過程中成功實現澳門CT放射影像檢查結果跨境互認,同時,其結束診療後可憑相關就醫資料返回澳門享受當地醫療福利

待遇。

「目前,澳門居民在澳門當地部分醫療機構進行的DR、CT、MR等放射影像類檢查結果,只需在廣醫一院橫琴醫院就診時帶上相應格式的儲存設備,即可通過廣醫一院橫琴醫院國際醫療中心影像雲平台(由國家呼吸醫學中心專家團隊聯合人工智能對肺結節進行全方位判斷和建議的線上平台)上傳檢查影像資料,輔助診療。」橫琴粵澳深度合作區民生事務局有關負責人表示,跨境醫學影像結果互認,將有效解決澳門居民過程跨境重複檢查的問題,提高醫療資源利用率,減輕澳門居民就醫負擔,幫助患者實現早診斷、早治療。

横琴粵澳深度合作區民生事務局有關負責人透 露,未來該局將持續與粵港澳醫療機構開展交流合 作,引進具有港澳特色的國際診療最新理念、技術及成熟的運營模式,推動琴澳醫療聯合體建設構建,進一步探索建立跨境會診、轉診制度,實現跨境健康檔案、電子病歷和檢驗結果互認,提升橫琴粵澳深度合作區醫療服務。

粤澳社保跨境一網通辦

據《橫琴粵澳深度合作區建設總體方案》提出, 要加強與澳門社會民生合作,對接澳門教育、醫療、社會服務等民生公共服務和社會保障體系。為 了方便在橫琴工作生活的粵澳兩地居民辦理社保業 務,繼橫琴去年設立全國首個「粵澳社保一窗通」 (橫琴專窗)之後,「粵澳社保跨境一網通」最近 開通,標誌着粵澳兩地社保業務首度實現跨境一網 通辦;通過線上線下聯動,率先構築集成互通的粵 澳社保服務體系。